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1995年天津高中化学竞赛试题

1、 选择题（每小题只有一个选项符合题意）

1、将15mL 1.0mol/L CH3COOH（Ka=1.8(10-5）加入到5mL 2.0mol/L NaOH溶液中，并将混合溶液稀释至100mL，则制得的溶液pH约为

A、4.4      B、4.8     C、5.0      D、5.4

2、BaSO4水液用于肠胃系统放射照片的拍摄。在3L BaSO4（Ksp=7.1(10-10）饱和溶液中，溶解的Ba2+离子的质量是

A、5.0 mg    B、3.7 mg      C、3.0 mg      D、2.4 mg

3、某未知溶液中可能含有K2SO4或K2SO4，加入下面哪种溶液可以最直观的判断出来

A、NaCl溶液    B、HNO3溶液    C、KOH溶液     D、酸性KMnO​4溶液

4、在NO2、NO2+、NO2-中，ONO键角的相对大小，估计正确的是

A、NO2>NO2+>NO2-         B、NO2>NO2->NO2+
C、NO2+>NO2>NO2-         D、NO2+>NO2->NO2
5、下列化合物中沸点最低的是

A、C2Cl6     B、C2H6     C、CCl4     D、CH4
6、下列操作中，不能使糖从饱和水溶液中析出的是

过滤     B、结晶      C、色层分离法      D、蒸馏

7、下列操作中，不能防止铁被腐蚀的是

A、镀上一层不易被氧化的金属

B、镀上一层较易氧化的金属

C、覆盖一层红铅（Pb3O4）涂料

D、使铁表面形成一层氧化铁

2、 写出下列反应的化学方程式

1、在有氨及氯化铵存在的氯化钴(II)溶液中，加入过氧化氢，可制得三氯化六氨合钴(III)

2、金属钽（Ta）既不溶于硝酸，也不溶于王水，但能溶于浓硝酸和氢氟酸的混合溶液

3、将CuCl2与Cu和少量浓盐酸共热，有沉淀生成。将沉淀分成两分，一分继续加入盐酸，沉淀溶解；另一分加入氨水，也可使沉淀溶解。

1) ________________________________________________________________

2) ________________________________________________________________

3) ________________________________________________________________

三、（1）往CuSO4溶液中投入一小粒金属钠，有什么气体产生？溶液颜色有无变化？请给予必要解释，并写出相应的化学反应方程式。

（2）在1 L容器中，混合0.2 mol CO和4.0 mol O2，温度保持1000K。求该平衡体系的近似组成。已知反应2CO(g) + O2(g) = 2CO2(g)  1000K时平衡常数K=2.2(1022
4、 某含有KBr和KI的混合溶液（浓度均为1mol/L）。请通过计算求出用KMnO4溶液氧化I-而不氧化Br-，溶液的pH范围，并说明如何具体控制该pH值。

     已知：E0MnO4-，H+/Mn2+= 1.51V ，E0Br2/Br-=1.07V ，E0I2/I- = 0.54V

五、（10分）从铬铁矿Fe(CrO2)2制取重铬酸钾的工艺过程，主要是实现三个转化：

第一步：在Na2CO3碱性介质中，利用高温焙烧氧化，实现Cr(III)向Cr(VI)转化；

第二步：在酸性介质中，实现铬酸根离子向重铬酸根离子的转化；

第三步：利用复分解反应，加入氯化钾，实现重铬酸钠向重铬酸钾的转化。

请回答：（1）写出三步主要反应的化学方程式；

（2）为什么不在第一步就在酸性介质中实现Cr(III)转化为Cr(VI)？

（3）最后一步如何得到重铬酸钾晶体？

六、（8分）推测SO2、ClO3-、PBr5、六水合铝(III)离子五种物质的形状（几何构型），并画出各自的示意图。预测它的理想角度，若可能有偏差，用大于(>)或小于(>)相应的角度（以度表示）标出键角。

七、为使溶液中Pb2+离子生成PbCO3沉淀（Ksp=1.6(10-15），可用H2CO3或NaHCO3作沉淀剂。请通过计算讨论用哪种沉淀剂更好？（H2CO3  Ka1=4.2(10-7   Ka2=5.6(10-11）
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八、（7分）1、将下列化合物按酸性由强到弱的顺序排列

                     A                      B                    C

______________________________________________________________________________

[image: image5.wmf]COOH

O

H

2、下列各式为描述化合物立体结构的构型式。请判断各对构型式是否代表同一化合物（用“是”或“不是”表示。
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 （1）                                     （2）
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   （1）________________       （2）_________________

   （3）________________       （4）_________________

九、（8分）1、用一步或几步反应完成甾体化合物的转化。
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（2）一般醚键不易断裂，但胞二醚（缩醛酮）却可被稀酸水解。一般醚
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     根据以上提示，写出0全甲基麦芽糖苷进行下列反应的产物，即A、B、C、D的结构。
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十、醇与氢溴酸反应生成溴代烃，其历程如下：
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1、从熏衣草油中提取的一种醇叫沉香醇，分子式为C10H18O，它可与2mol Br2加成。沉香醇用KMnO4氧化可得到CH3COCH3和HOOCCH2CH2​C(CH3)(OH)COOH和CO2。当用HBr与沉香醇反应得到A (C10H17Br)，A仍可使溴水褪色。A还可由牛  牛儿醇[(CH3)2C=CHCH2CH2C(CH3)=CHCH2OH]与氢溴酸反应得到。
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写出沉香醇的构造式，并给出系统命名。
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写出A的构造式和由牛  牛儿醇生成A的历程。

（3） 牛  牛儿醇加入一分子氢的产物为[(CH3)2C=CHCH2CH2CH(CH3)CH2CH2OH]，该醇与氢溴酸反应生成一种溴代烃B (C10H19Br)，B不使溴水褪色。写出B的构造式及生成的历程。
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